
Отчет  

 за дейността на НЧ „Цачо Ненов 1897 г.” с. Гложене  

 през 2021 г. 

 

 
Читалището е традиционно самоуправляващо се българско 

културно - просветно сдружение на жителите от село Гложене, което 

изпълнява и държавни културно - просветни задачи. 

 Въпреки институционалната независимост на организацията, 

читалището приема за приоритет в своята дейност общинската културна 

политика и в частност промяна и създаване на условия за културен и 

социален живот в Гложене, за участие в любителското творчество и изява 

на хора от различни възрасти и различен социален статус, за достъп до 

култура на общността, чрез различните направления читалищните 

дейности.Важна цел е съхраняването на материалната и нематериална 

култура на селото, а в отсъствието на други организации в селото и чрез на 

пръв поглед дейности непривични за читалище .  

           Съгласно Закона за народните читалища и нашия Устав, върховен 

ръководен орган на читалището е Общото събрание. Към настоящия 

момент членовете на читалището с право на глас са 52, които са физически 

лица. 

  Всички пълноправни членове избират читалищното настоятелство. 

Членовете на читалищното настоятелство, избрани на отчетно – 

изборно общо събрание през 2019 год., получило редовна регистрация в 

Търговския регистър на ЮЛНЦ са: 

- Ваня Давидова –председател на читалището 

и членове 

- Георги Йорданов  

- Йорданка Гергова 

- Мила Василева 

Проверителната комисия е в състав: 

- Монка Дикова   

- Иван Атанасов  

- Любка Мирянова  

 

Екипът на читалището се състои от 1 щатен и трима служители на 

граждански договори. Те заемат длъжностите – библиотекар който е и 

организатор читалищни дейности и музейна сбирка; двама ръководители 

на художествени колективи и един работник поддръжка.   Като част от 

екипа е и счетоводителя от счетоводната фирма обслужваща читалището 

тъй като е жител на Гложене. 



            Ще разгледаме дейността на читалището в направленията – 

библиотечно обслужване, художествено–творческа дейност, 

мениджърска и организационна дейност. 

 

Библиотека 

          Едно от основните звена в читалището е читалищната библиотека  

която до средата на 2020 година се обслужваше на обществени начала 

с нормален 8 часов работен ден.  

През изминалата 2021 г. библиотеката продължи да работи за 

възстановяване и утвърждаването на  своята  роля  като съвременен 

културно - информационен център за общността. Продължи да работи за 

постигането на основните си цели – максимално задоволяване на 

читателските търсения с литература и информация. 

 

През юли и август за децата от Гложене и по-голямата група на 

гостуващи за лятото деца за 3-ти пореден път бе организирано  Лятно 

четене. Целта ни е чрез лятното четене  да предоставим на децата 

възможност за приятни и полезни занимания през ваканционните дни, 

както и да провокираме техния интерес към книгите и четенето. През 2021 

година поради пандемичните условия, разширихме услугата „Занеси книга 

на читател…”, за тези читатели, които имаха притеснението да посещават 

библиотеката. Събитие за селото беше и срещата с поета Николай Милчев 

и представянето на твореца с гложенски корени. Николай Милчев бе 

представен и в Тетевен на среща организирана от Общината.  

И през 2021 г. библиотеката кандидатства с проект към 

Министерството на културата за финансова подкрепа за обновяване на 

библиотечните фондове „Българските библиотеки – съвременни центрове 

за четене и информираност“ на обща стойност 1200 лв.  

През 2021 година много са дарители на книги за библиотеката, 

текущо и продължаващи са постъпленията по стартиралата през 2020 г. 

дарителска кампания на сайта „Надвечер“ чрез Филип Зуберски и Динко 

Давидов  Други дарители са Цветомира Иванова, Даниела Илиева, 

Цветомир Цеков, Даниела Горанова, Марина Фикова, Веска…. Цветомира 

Иванова, Христина Цанова, Виолета и Пенка Нешеви, Вълко Руков, Юлия 

Маджарова-Пановски, Владимира Василева, Стоян Стоянов, Анна Цекова, 

Невена Георгиева, Лирекс София, Десислава Горанова, Диляна Атанасова, 

Радка Петкова - Близнакова др. 

Статистически данни 

Потребители на библиотеката           159 
От тях до 14 години                               79 

Общо посещения                                 1027 

- Заемна за дома                               827 

- Читалня  и събития                        200 



Заети библиотечни материали 

      -     Книги –1600 

      -     Електронни документи               

Наличност на библиотечния фонд към 01.01.2022 г.- 27364 книжни 

единици 

Постъпили библиотечни материали – 1461.  

Материалната база на библиотеката е далече от изискванията за 

съвременна библиотечна среда, поради общото състояние на сградата. 

Библиотеката предоставя на своите читатели 2 компютърни работни места. 

Разполагаме с принтер и скенер, за да подобрим качеството на 

библиотечните услуги и да задоволим читателските  потребности.  
            

   

Художествена дейност 

В състава на Самодейна танцова формация „Радост“ са 10 

танцьорки.  

Изминалият сезон за СТФ „Радост”, протече нормално от гледна 

точка на репетиционен процес - с изключение на ограниченията от 

пандемията репетициите бяха регулярни, но за изяви имаше по малко 

възможности – участията бяха на местни събития и на територията та 

общината и само едно на Фестивал „Златни нишки” - Трудовец. Ритмично 

се провеждаха репетициите през цялата година – благодарност към 

ръководителя на състава Йордан Йорданов и танцьорките, някои от които 

живеят в други градове и за участията и репетициите пътуват . 

Традиционни и  безвъзмездни участия в местните празници – „Пробуждане 

с хоро“, традиционното от няколко години „Великденско хоро” 

националните празници  и други читалищни и селски мероприятия. 

С формирането на състава се надяваме се да сме намерили верен път 

за читалищните дейности, защото в него участват млади хора, доскоро 

далече от читалището. Благодарим на  отговорния и амбициозен 

ръководител на СТФ „Радост“ Йордан Йорданов и на участниците: Анна 

Цекова, Владимира Йонкова, Даринка Димитрова, Росица Николова, 

Мария Христова, Монка Дикова, Нели Немцойска, Петя Йонкова, 

Преслава Калинова, Цветомира Иванова. 

           

Групата за обработен фолклор „Гложенски напеви“ е с 

ръководител Росен Александров и 11 хористки.  Репертоарът на групата е 

много богат: обработен фолклор, стари градски песни, патриотични песни 

и е сред малкото подобни групи с репертоар в триглас, което не само 

експеримент на ръководителя, но и умения, възможности и певчески данни 

на участниците. Тя е в някакъв смисъл продължител на традиционната 

хорова традиция на гложенското читалище и  повечето от участниците в 

нея са хора изградили десетилетия  стремежът си за участие и отношение 



към читалището. Всъщност това са хората които запазиха читалището в 

отминалите тежки години. 

През 2021 г. участва само в местните фестивали, част от планираните 

фестивални участия бяха осуетени поради ограниченията на пандемията. И 

ако фестивалните участия са престижни и в известна степен стимулиращи 

за участниците, то особено значимо е участието на вокалната група в 

малките и големите празници на селото десетилетия, защото нито един 

празник не става без тяхно участие, заслужава адмирации и нашата 

благодарност. Благодарим на Росен Александров. Благодарим на Лиляна 

Рачева, Васка Немцойска, Йонка Петрова, Пенка Златарева, Кунка  

Петкова, Донка Стойкова, Цонка Грозева, Петранка Колева, които повече 

от десетилетие са в групата. Радващо е участието на Мила Василева – 

продължител на семейната традиция и Донка Гарлголова отскоро живееща 

в Гложене. 

 Групата за изучаване на народните обичаи е от подрастващи. През 

2021 година и момичета на възраст 4 - 10 години (Мирослава Иванова, 

Мартина Каменова, Магдалена Лилова, Мария Цанкова, Симона 

Симеонова, Траяна Магдаленова) бяха организирани от Цветомира 

Иванова в лазарска група която с полученото от лазаруването се включи в 

дарителската кампания за ремонт на покрива. 

Възстановен е и обичая „Коледуване” в който се включиха младежи 

от Гложене – Николай Бояджиев, Николай Доброславов, Мартин Христов, 

Царимир Антонов,Петко Петков които създадоха празнична емоция в 

много гложенски домове на Коледа. Формирана беше и група от малки 

коледари –Георги Христов, Георги Цанков, Георги Пискулев, Здравко 

Михайлов, Антоан Красимиров, Васил и Стефан Микови, Христо Илиев, 

Мартин Миленов. Това освен на момчетата от селото дължи и на Петър 

Хубчев, един от най-известните гложенци, който дари средствата за 

коледарските костюми за малките и големите коледари, както и на 

родителите, които отделиха времеза подготовката на децата. Благодарим 

на момчетата за възстановената традиция и на дарителя за големия жест. 

 

 

Музейна сбирка 

През годината музейната сбирка е посетена от 168 човека 

индивидуално и 3 групи по около 10 човека – гости на селото, изнесени са 

5 беседи пред различни възрастови групи, организирани са 2 краеведси 

събития в залите на музейната сбирка. Съгласуван е с РИМ Ловеч 

експозиционен план за обновяване съдържанието на експозицията и 

подготвен проект за модернизиране на визията и използване на нови 

технологии. Изготвяме необходимата документация за регистрация на 

музейната сбирка в Министерство на културата. 



 През отчетния период читалището се традиционно се включи в 

националната инициатива „Пробуждане с хоро“, Честването на 

националните празници  3 март, 24 май, деня за признателност 2 юни, ден 

на самодееца и Ден на народните будители, Празничната програма на 

Гложенския събор, Коледното тържество организирано с Кметство 

Гложене. За пръв път участвахме в Празника на Тетевенската саламура, 

както и в концерт на любителските състави.  

Когато не е организирано тържество и във условията на пандемията 

използваме социалните мрежи и чрез тях показваме това което по линията 

на краеведението е значимо за Гложене. 

      В условията на пандемия бяха организирани е няколко виртуални 

конкурси  за мартеници, за Великден и Коледа. 

 

Работа  по проекти и партньорства 

През изминалия мандат читалището работи основно по два проекта – 

Българските библиотеки – място за четене и информираност и Проект за 

обновяване и разширяване на музейната сбирка – иготвяне на 

документация и проучване на материали, важни за историята на Гложене и 

невключени в досегашната експозиция. В края на годината бе одобрен 

проектът ни „Песни и танци край Вит” към НФК на МК на стойност 

16600(14300 от НФК) , който ще реализираме през 2022 г..  

За съжаление въпреки положените усилия не бяха одобрен проект за 

обновяване на библиотечния фонд, както и искането ни за допълнителна 

субсидия към МК. 

 Като партньор участвахме в проект на доброволците на Регионална 

библиотека Ловеч и БЧК, с които проведохме три интересни събития за 

децата Под наслов „Забавно лято“ – равлекателно събитие за деца, 

състеание по риболов и поход по пешеходната пътека до Гложенския 

манастир, които имаха и обучителен характер  за водно и планинско 

спасяване за което благодарим на Цветелина Георгиева от БЧК Ловеч и 

Рулен Талов о ПСС Тетевен и Албена Йончева от РБ Ловеч.  

 Партнираме си читалища от съседни общини. Работим с представители на 

етнически общности и различни възрастови групи. Изграждаме 

партньорство с кметската управа и получаваме съпричастност към 

проблемите на читалището на все повече. Придържайки се съм основите 

принципи, цели и мисията на читалището се стремим да разширяваме 

влиянието на читалището, без да се намесваме, контролираме и 

опекунстваме над други организации, както и да защитаваме 

автономността на организацията. Считаме, че отношенията между сродни 

организации и други институции се основават на коректност, откритост, 

невмешателство и съблюдаване на автономността, етиката и взаимно 

зачитане, а контактите на определения от закона ред. 

 



 

Материална база  

Продължава да тежко и все повече се влошава състоянието на сградния 

фонд. Времето няма да направи по-леки ремонтните дейности. Съгласно 

ЗНЧ такъв вид ремонт по обективни причини не е по силите на 

читалището, както и неофициалните версии понякога и от компетентно 

лице че „читалището е затворено“ нито решава проблема, нито е полезно 

за местната общност. Сградата, уникална по своята архитектура се нуждае 

от незабавен ремонт ако не цялостен, то поне спасителен и 

настоятелството нееднократно поставя въпроса пред компетентната 

институция. Сградата в голямата си час е опасна – направихме всичко за да 

ограничим достъпа до опасните места. Освен всичко друго е и 

невъзможността да я ползваме за дейността си – дейностите ни са изнесени 

извън сградата, а ние сме единственото читалище в общината, което е 

задължено с такса смет, въпреки че не ползва сградата. Констатирането на 

горните обстоятелства, ни накара да обявим дарителска кампания за да 

наберем необходимите са спасителните ремонтни дейности средства – 

КСС – 14993 лв. Предвидени от общинския бюджет 7000 лв.Набраните 

средства от кампанията са 12793.90 лв., които дадоха възможност освен 

ремонт на около 80 кв. м. покривна конструция и толкова подпокривно 

пространство да възстановим мазилката на фасадата разрушена от 

течовете, което освен промяна на визията на сградата има значение и за 

опазване на зидовете. Надяваме се след стартирането на програмите по 

новия програмен период да подновим кандидатстването с проект за 

цялостен ремонт. Подкрепата за дарителската кампания доказва, че 

спасяването на сградата не е самоцел, а необходимост за общността и 

нейните измерения са не само емоционални, защото налице е и 

родолюбието – дарители и то с немалки суми са гложенци живеещи 

понастоящем в Испания, Гърция, Кипър, Германия, САЩ, Уганда, 

гложенци от различни места в България и разбира се живеещи постоянно в 

селото. Благодарим на Димитър Монев, администратор на групата 

Гложене който с заснет с дрон клип в групата, която администрира 

популяризира проблема, на адв. Веселка Генова, членовете ва 

читалищното ръководство – Йорданка Гергова, Ваня Давидова, Мила 

Василева, Цветомира Иванова, Цветелина Маймарова, които активираха и 

мотивираха доста хора. И въпреки, че в една дарителска кампания е важна 

преди всичко съпричастността, защото хората са с различни възможности 

ще изброим и най-значимите дарения по реда на постъпването – д-р 

Цветелина Лазарова(500 лв.), инж. Драгомир Драганов (1000 лв) , Ценка 

Маринова (1200 лв.), инж. Йочка Цакова  (1000 лв.), д-р Виолета 

Костова(400 лв.), Робърт Манолов (400 лв.), Петър Хубчев (1000 лв.) . 

Благодарим на Владимира Василева, която стартира кампанията на местно 

ниво, на Николета Лазарова, която инициира Великденския 



благотворителен базар и активно участва в реализацията му. С решение на 

настоятелството и с желание за по-широко участие и публичност 

поканихме хора от селото с опит и познания в строителството за избора на 

избора на изпълнител, с които заедно обсъждахме офертите и избора на 

изпълнител, както и практическите дейности /комуникация с фирмите, 

организация на срещите, сключване на договор,доставка на материалите/   

с които бяха натоварени Ваня Давидова и Цветелина Маймарова. 

Благодарим на строителния техник Стоян Георгиев, който до последните 

си дни участваше със съвети и консултации и заедно с Илия Йотов, Дачо 

Ненов, Митко Бояджиев оказаха съдействие и при избора на изпълнител. 

Благодарим на Александър Атанасов за съдействието при доставката на 

дървен материал. Благодарим на бригадата от фирма Интерполис ЕООД 

София /строители от с. Галата/, които при неблагоприятни условия 

извършиха дейностите по ремонта и бяха коректни и съвестни с нас.  

Благодарим на Представителите на ловно-рибарската дружинка – Стоян 

Атанасов, Петко Петков, Васил Лачев, Генади и  Йото Пискулеви, Михаил 

и Любомир Лилови, както  Калин Севдалинов, които се включиха при 

разчистване на строителните отпадъци.    

                                                                                       

Финансиране 

През периода читалището получава редовно субсидията от МК в размер на 

17252 лв. (1,5 стандарта.), 

 чл. внос 76 лв.  

Дарения, 11580  лв.  

други – 7000 (от бюджета на община Тетевен за ремонта) 

Проект НФК – 14300 лв. 
Разходите са следните :  

 13450 лв. за възнагражденията по трудов договор договори  и три 

граждански договора на ръководителите на художествени формации.  

 390 лв. материали в.т. канцеларски 

 345 лв. електричество  

 288 лв. СОТ на музея,  

 150 лв. командировки. 

 6 250 лв. частичен разход за ремонт (материали и труд) 

 360 лв. Телефон/интернет 

 6002 лв. ДМА 

 59 лв. Пощенски услуги  

 1856 лв. – външни и финансови услуги 

 500 лв. дърва за отопление 

 

Организационни: читалищните членове са 52 с право на глас, 28 

спомагателни. Проведени са осем заседания на настоятелството и пет 



срещи с групата за ремонта. Стремим се да постигаме с работата си това, 

което наричаме възрожденски порив или по-точно неформалното участие в 

читалищното настоятелство, което се свежда и до пряко и неформално 

участие на читалищното настоятелство в реализиране на решенията, 

отчитайки както изграждането на целесъобразни и полезни партньорства, 

но и съблюдавайки регламентираната от Закона на народните читалища 

автономия и защитата на свободата, независимостта на организацията. 

 

Изготвил : Ваня Давидова  

               / Председател на читалищното настоятелство/                         

  

                                                  Ваня Давидова 
 

 

 

 

  

 

                                         

 


